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Serie 1

1. Seien

A :=

(
2 1
0 2

)
, f(t) :=

(
te2t

e2t

)
.

a) Zeigen Sie, dass

exp(tA) =

(
e2t te2t

0 e2t

)
b) Berechnen Sie das Integral∫ t

s=0
exp((t− s)A)f(s) ds

2. Seien

A :=

(
−1 1
0 −1

)
, b(t) :=

(
t

e−t

)
.

a) Bestimmen Sie ein Fundamentalsystem für die Differentialgleichung

du

dt
= u′ = Au.

b) Bestimmen Sie die Lösung des Anfangswertproblems (AWP)

u′ = Au + b, u(0) = u0 :=

(
1
0

)
.

1 Bitte wenden!



3. Definition des natürlichen Logarithmus als Stammfunktion zu 1
x .

Ohne Die Benutzung des Logarithmus zeige man für die durch

L(x) :=

∫ x

1

dt

t

definierte Funktion L : R+ → R:

a) L(xy) = L(x) + L(y), L′(1) = 1;

b) L wächst streng monoton und ist konkav.

4. Zeigen Sie für n,m ∈ N0 durch wiederholte partielle Integration:

In,m :=

∫ 1

0
xn(1− x)mdx =

n!m!

(n + m + 1)!
.

5. Berechne die Integrale

a)
∫

sin(4x)e− cosxdx

b)
∫ (1+x)1/2

1+(1+x)1/2
dx

c)
∫ x2 arctan(x)

1+x2 dx

d)
∫

x4+x+1
(x2+1)2x

dx .

6. Multiple Choice Aufgabe: Lösen Sie folgendes unbestimmte Integral:∫
ln(x)

x2
dx

© − ln(x)+1
x + C

© − ln(x)−1
x + C

© − ln(x)
x + ln(x) + C

7. Programmieraufgabe in SAGE: Verifizieren Sie die Ergebnisse aus Auf-
gabe 5 mit SAGE.

Abgabe: Montag 4. März 2013.
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